

Beretning ved generalforsamlingen i LNS 2009

Medlemmerne

Medlemmerne med dens brede sammensætning giver LNS og bestyrelsen det bagland, der bestyrker os i vore valg og handlinger. Derfor vil jeg allerførst takke alle for den støtte og opbakning, som I har vist os i årets løb.

En græsrodsbevægelse og frivillig organisation som LNS i al dens mangfoldighed er en udfordring på ressourcer. Der er altid opgaver, der venter på midler og på hænder, så visionerne kan bringes til udfoldelse til gavn for vore medlemmer, behandlere og brugere af naturbehandlinger. Et anderledes syn på helse, sundhed og livsforståelse er en udfordring for alle i samfundet.

Når jeg har talt med medlemmer i årets løb, har det glædet mig at modtage ros og opbakning i vort arbejde. Samtidig oplever jeg, at medlemmerne fokuserer mere på, hvad *de kan give eller gøre* til gavn for den store sammenhæng.

Blandt vore samarbejdspartnere har der været en større tendens til at virke med det store perspektiv for øje.

I løbet af 2007 og 2008 er det begyndt at tynde ud i pionernes rækker, og vi skylder vore gæve forgængere al ære, respekt og taknemlighed. De gjorde alternativt sundhedsarbejde til deres livsstil og har dermed banet vejen for vores arbejde på hele dette kæmpe alternative og komplementære sundhedsområde. Og så er det en ganske særlig generalforsamling i år, idet vi også fejrer LNS' 30 års jubilæum.

Brevafstemning

Det er første gang, vi benytter brevafstemning. Det skulle give mulighed for at flere kan deltage med kommentarer og afstemning i stedet for at være fysisk til stede.

OPINIONSUNDERSØGELSE

Fra opinionsundersøgelserne i 1. del af 2008 fik bestyrelsen belæg for, at LNS' medlemmer bl.a. mener, at de finere energier eksisterer, samt at LNS bør oplyse om de finere energiers fænomenområde. Der har derfor været belæg for at fokusere på den alternative sektors egen videnskabskultur, hvori bl.a. de finere energier indgår. Opfølgningen er sket pr. tlf., mail og via nettet. Vi har inddraget så stor en del af sektoren som muligt for sammen med dem at klarlægge, om der er basis for at gå nye veje.

SRAB (Sundhedsstyrelsens Råd for Alternativ Behandling)

Vi fandt det relevant at fremlægge vore resultater for SRab medlemmerne for at høre deres mening om det energetiske område og for at drøfte, om det ikke vil være mere attraktivt for den alternative sektor at have en fælles kompetence, frem for kun at have det til fælles ikke at høre til i det etablerede system. Der var flere positive tilkendegivelser til dette. Konklusionen på SRabmødet i juni blev dog, at emnet skal afklares uden for Rådet. Det har vi efterfølgende gjort, og videnskulturforsøget er blevet en udløber heraf.

Status for Standardvedtægterne for en anderledes baseret RAB-registrering er, at den sagsbehandler i Sundhedsstyrelsen, som vi har konfereret med, ingen indsigelser har til indholdets dækningsområde og formuleringer. Der står sagen nu, men vi bør være opmærksomme på, at fordi dokumentet set med sagsbehandler-øjne er "indsigelsesfrit", betyder det ikke, at det er godkendt.

Ole Hjorth, Mogens Ehrich og Charlotte Ryø er vore repræsentanter her med Birgitte Bendjellal og Rita Pommer som suppleanter. Der har været afholdt i alt 3 SRab møder.

ViFAB (Videns og Forskningscenter for Alternativ Behandling)

Bestyrelsen har i september 2008 skrevet til ViFAB og redegjort for vore opinionsundersøgelser på det energetiske område blandt alternative behandlere. Vi har opfordret til at få emnet drøftet i Forskningsforum og i ViFABs bestyrelse. Vi har samtidig benyttet lejligheden til at påskønne, at ViFAB på forskellig vis har gjort det legalt at tale om forskning i alternativ behandling og således fremmet samarbejdet med det etablerede sundhedssystem, selvom forskningsbevillinger hovedsagelig falder ud til fordel for forskere i det etablerede system. LNS' opfordringer blev ikke ført til referat, da ViFAB's bestyrelse ikke vedtog noget herom. En ministeriel beslutning har medført, at LNS repræsentationen i ViFAB har fået en ny sammensætning v. Søren Skogstad Nielsen (repræsentant) og 3 suppleanter v. Ole Hjorth, Karin Siff Munck og Mogens Ehrich.

Forskningsforum under ViFAB

Vores henvendelse til medlemmerne i september om at sende forskningsprojektforslag til os til videreformidling til ViFAB resulterede i 3 forslag fra medlemmerne, nemlig: *Coaching for familier, der har børn med handicap, Tankefelt Coaching's virkning på mennesker med OCD og traumer og Afprøvning af Ole Anker Andersens diæt imod cancer: "Kom Canceren til livs.* Et medlem har direkte leveret 3 forslag: *1. Kræft forårsaget af jordstråler - 2 Sklerose forårsaget af jordstråler - 3. Ledegigt forårsaget af jordstråler.*

Vi har derpå sammensat LNS repræsentationen i Forskningsforum med Lone Thomsen fra Clear vision og Erling Jensen fra Et bedre Liv.

Der har været 2 møder i Forskningsforum. På det ene møde orienterede vi om holdningen på det finere energiområde bl.a. ved at uddele materiale til deltagerne. På det andet møde blev der bl.a. omtalt 2 projekter fra LNS medlemmer, nemlig hytteost og hørfrøolie mod cancer og jordstråler som årsag til kræft.

NSK (Nordisk Samarbejds Komité for ikke-konventionel medicin)

NSK har nu eksisteret i 10 år. Der har været afholdt 2 møder i år. Hovedinteressen vender sig generelt mod informationsudveksling om alternativ behandling og samkøring af de forskellige registreringsordninger i de nordiske lande. NSK har desuden observatørstatus i ECHAMP (Europæisk samarbejdsorganisation mellem antroposofiske og homøopatiske medicinproducenter), og NSK deltog i ECHAMPs sidste møde i Bled i Slovenien i april 2008. NSK deltog også i WHO (World Health Organisation) -møder om naturmedicin, men har ikke været til nogen møder i 2008. Repræsentationen fra LNS består fortsat af Charlotte Ryø, og vi mangler pt en suppleant.

Udvalg, råd m.fl.

Der har været afholdt 1 ekstraordinær generalforsamling 26. juni 2008, hvor de nye vedtægter for LNS blev vedtaget. De væsentligste ændringer består i et nyt "*Kapitel 2 - LNS' Værdigrundlag* samt "*Kapitel 3 Medlemmer*". Det er især suspension og udelukkelse, som beskrives mere klart.

Formandskabet har afholdt 3 og bestyrelsen 8 møder. På det årlige ½-dagsmøde re-evaluerede vi status på de nedsatte udvalg for at få et reelt overblik over, hvor vi skulle lægge vore kræfter og midler, og det har vi siden fulgt op på.

I forskningsudvalget er det Jens-Ole Paulins fortjeneste, at der ligger en forskningsguide på bedding. Fra september 2008 afløste Ole Hjort imidlertid Jens-Ole, som efter eget ønske fratrådte formandsposten.

Forskningsudvalget arbejder på flere fronter, der alle på sigt giver helheden og et bidrag til det fælles begrebsapparat.

I dataindsamlingen til LNS' videnskulturprojekt fra oktober 2008 til 15. januar 2009 bidrog 18 foreningers medlemmer med oplysninger om, hvorledes de opnår og vedligeholder deres viden. Det vi håber at opnå, er at kunne definere den alternative sektors egen måde at forske på. Rapporteringen til de deltagende foreninger er under redigering.

Mere information om status på e-sans og viden om de finere energier kan rekvireres hos Mogens Ehrich og vil også blive lagt på nettet.

Kvalitetsudvalget arbejder løbende på opdatering af kommissorier og administrative processer. For at give mere trygge rammer for kommende nye medlemmer og af hensyn til egen administration har vi i årets løb lavet en *"Frivillighedspolitik"*. Den beskriver LNS' menneskelige ressourcer, overordnede principper og disses praktiske konsekvenser.

I juni ved hovedauditeringen om fortsat ISO 9001-certificering fik LNS ros for kvalitetsstyringsystemet, fordi det også fungerer som et dagligt ledelsesværktøj. Vi fik også et par anmærkninger omkring udformning af enkelte ledelsesdokumenter. Men certificeringen kom på plads for LNS' "administrationsstyring, rådgivning, imagepleje og medlemservice inden for det holistiske og naturterapeutiske område". Med tiden vil kvalitetsstyringsystemet kunne fungere som model for de af vore medlemmer, der ønsker egenkontrol af administration, etik og adfærd.

Presseudvalget har udsendt 3 presseinformationer *"Hvad Skete Der Med De Havregryn ? (080413 MetroXpress)"* - *"Astrup huserer igen (Politiken 090207)"* - *"Cadeau til kronikøren og de fantastiske alternative behandlere (Politiken 090213)"*. Endvidere er der leveret et indlæg efter *"KONTANT udsendelsen 080916 på DR om skræmmekampanjer mod kosttilskud"* - samt et par læserbreve, 1 vedr. Astrupsagen og 1 vedr. de alternative behandlere, hvoraf intet blev optaget. De kan læses på nettet. Dog kunne vi i 2008 generelt se en tendens til, at alternative sundhedsbudskaber kom ud over egne grænser og fik mere positiv end negativ bevågenhed af medierne.

Politisk, har der i årets løb været afholdt to møder med Dansk Folkepartis Sundhedsudvalgsordfører Liselott Blixt og Birthe Skaarup, der virker som konsulent for folketingsgruppen. Ved det første møde fortalte vi om European Social Forum og vores agt om at deltage. Det førte til, at Birthe Skaarup støttede os i vore intentioner om at lave workshops på ESF om hhv. implementering af alternative behandlingsformer direkte på sygehusene og større bevågenhed for at lempe den restriktive lovgivning på kosttilskudsområdet.

Ved det andet møde drøftedes kompetencebeskrivelser og evt. alternativ RAB-ordning, ViFAB's arbejde, perspektiverne i videnskulturprojektet, samt at vi burde have en holdning til "Etik til energiarbejdet". Der er gensidige ønsker om fortsat dialog.

Kosttilskudsudvalget

Mange kosttilskud, som indeholder vitaminer og mineraler, der ikke er blevet godkendt som sikre og biotilgængelige af EFSA (European Food Safety Authority), vil blive forbudt fra 1. januar 2010. Måske har vi mulighed for at påvirke EU-parlamentarikere og politikerne i vores eget Folketing. Vi må kraftigt opfordre til, at vælgerne ved næste EU-

parlamentsvalg i juni stiller skarpe spørgsmål til kandidaterne om, hvad de har tænkt sig at gøre for at bevare retten til et stort udvalg af kosttilskud i høje doser. LNS har haft flere møder med repræsentanter fra DF om kosttilskudssituationen, og de følger den løbende og er lige så bekymrede som os.

LNS's skoleråd har afholdt 2 møder.

Etisk Råd har afholdt 1 møde. Vi er selvfølgelig glade for, at der ikke har været brug for råd i årets løb. Tak til alle, og især til Vagn Skov og Karen Bloch-Frederiksen, der begge har ønsket at trække sig tilbage.

Sekretariatet har kørt på underbemanding, idet arbejdet har været fordelt på bestyrelsesmedlemmerne, og især på formanden. Koncentrationen har ligget på medlemsopdatering, servicering og kvalitetsdelen

PR internt

Vi har udarbejdet en LNS folder og oversat den til engelsk. Den ligger på websiden. Vi har påbegyndt opbygningen af et LNS præsentations power point show.

Redaktionsgruppen v. Charlotte Ryø og Vera Marcher har fået megen ros for det flotte NaturHelse, som udsendes 3 gange årligt. Imidlertid er vi oppe mod en produktionsomkostning og porto, der ikke dækkes af den portostøtte, vi har modtaget. Derfor har vi igangsat sponsorsøgning og fundraising, som vi regner med giver pote. Vi har tilsluttet os Post Danmarks gratis flyttestreg-kodeordning, der sparer os for en masse tid med at finde nye adresser på medlemmer, der glemmer at meddele flytning til os.

Vi har i årets løb udsendt 4 Nyhedsbreve 9-10-11-12. I nr. 9 beder vi medlemmerne om forslag til forskningsprojekter. Nr. 10 handler om European Social Forum i Malmø sept. 2008 og the "Big Event" med workshops, som fællesgruppen "Forum for Natural Health" gennemførte. Nr. 11 om Videns- og forskningskultur-projekt blandt alternative behandlere på tværs af alle foreninger og behandlingsmetoder, og nr. 12 informerer om ANH – Alliance for Natural Health's kampagne til bevarelse af kosttilskud og forvirringen om EU direktiver og Codex.

Websiden ajourføres løbende bl.a. for at sikre, at vi overholder ophavsretsloven og korrekt kildeangivelse. Vi orienterer om aktiviteterne i de forskellige udvalg og opfordrer til en større deltagelse fra interesserede; dog uden den store virkning. For at blive mere dialogskabende øver bestyrelsen sig i brug af FaceBook og weblog.

PR eksternt

Vi har koncentreret os om at få gang i temadage og afholdt 2 i 2008 - "Naturterapeuternes energetiske kompetencer" v. Mogens Ehrich og Ole Hjorth - "Hvorfor bl'ir jeg syg" v. Christian Andersen fra Homøoteket, og 2 temaaftener i 2009 - "Det Aramæiske Mysterium" med Lars Muhl - "Selvhelbredelse med naturlige midler" med Erik Kirchheiner. Suppleant Astrid Løgstrup er aktiv her, så der kommer kontinuitet i arrangementerne.

På initiativ af LNS arrangerede og deltog vi sammen med græsrodsbevægelser fra hele Europa i et fælles European Social Forum i Malmø 17-21. september 2008. Under én hat "Forum for Natural Health" fik vi samlet i alt 8 europæiske organisationer fra ind- og udland, som havde et fantastisk godt samarbejde om naturlig sundhed med fællesstand,

workshops og foredrag. Der kom over 15.000 besøgende fra hele verden, og vi var således med til at sætte mere natursundhed og Danmark på landkortet. Formålet var bl.a. at skabe kontakt med andre helseinteresserede europæere, danne netværk og skabe opmærksomhed og bevidsthed om et andet sundhedssyn. Vi har beskrevet det løbende i NaturHelse og i henvendelser til medlemmerne. Referatet ligger på nettet og kan læses i NaturHelse.

LNS har deltaget på Falkonérmessen, Forum messen og Hvidovre Alternative messe og haft succes med foredrag dér, så det fortsætter vi med. På messerne har vi haft 2 globale underskriftsindsamlinger. En for "Et GMO-frit Europa og en folkeafstemning om samme" (GMO betyder "genmodificerede organismer") og 1 til opbakning af ELIANT's kampagne for at få indflydelse på EU lovgivningen om antroposofiske lægemidler. (ELIANT er en Europæisk Alliance og Initiativtager til bevarelse af Antroposofisk Lægekunst). Begge kræver 1 million underskrifter for i det mindste at blive hørt. Tak til alle jer der bær' og er aktive på vore messestande. De er godt besøgt, og LNS' arbejde vækker fortsat interesse.

Der er nedsat et **fundraisingsudvalg** v. Joseph Blytner, Ole Hjort, Charlotte Ryø og Vera Marcher samt et **jubilæumsudvalg** i anledning af vores 30 års fødselsdag.

Formanden har deltaget i et kursus "Rollen som bestyrelsesformand".

Afslutning

Denne periode har stået i energiernes, videnskulturens og forskningens tegn, og bestyrelsen og LNS har været beriget med mennesker af den rette kaliber og indsigt. Vi har gennem flere år haft en tyrkertro på, at dette kæmpe arbejde var nødvendigt og resultatet banebrydende for den alternative sundhedsbranche, ikke mindst for anseelsen og respekten om alternative behandlere, terapeuter, energiarbejdere. Personligt har jeg aldrig et sekund tvivlet på, at denne retning eller klarlæggelse var nødvendig og en del af det paradigmeskift, der tales så meget om. At være 1 skridt foran ligger i LNS' vision. Tusind tak for samarbejdet allesammen - og fordi I holdt ved og fortsat gribes af ånden. Fællesenergierne får det til at flyde, og vores hensigt er at fortsætte aktiviteterne på de områder, der på sigt imødekommer vore visioner og formål. Det har vi forslag til i handlingsplanen.

Vera Marcher
25. april 2009